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Φύιιμ ενγαζίαξ 5 

Μέηνεζε Ποθκόηεηαξ 
 

α. Παναηενώ, Πιενμθμνμύμαη, Εκδηαθένμμαη 
 

Ακ δογίζμομε δύμ ζώμαηα από δηαθμνεηηθά οιηθά πμο έπμοκ ίζμοξ όγθμοξ, ζα δμύμε 

όηη έπμοκ δηαθμνεηηθέξ μάδεξ. 

Γηα πανάδεηγμα, 

1cm3 παιθμύ δογίδεη 3,9g,                 1cm3 αιμομηκίμο 2,7g θαη 

 

 

 

 

 

 

1cm3 οδνανγύνμο 13,6g. 

 

 

 

 

 

 

Νενό όγθμο 1L δογίδεη 1000g,      εκώ       ιάδη ίζμο όγθμο (1L) δογίδεη 920g. 

                   
 

Από ημ γεγμκόξ αοηό, πνμθύπηεη ε έκκμηα ηεξ ποθκόηεηαξ εκόξ οιηθμύ. Ποθκόηεηα μ-

κμμάδεηαη ημ πειίθμ ηεξ μάδαξ m πμο έπεη έκα ζώμα πνμξ ημκ όγθμ ημο V :
 

m
d

V
  

Οη μμκάδεξ ποθκόηεηαξ πμο πνεζημμπμημύκηαη ζοκήζωξ, είκαη ημ 
3

kg

m
 θαη ημ 

3

g

cm
 ή 

g

mL
. 

Η ποθκόηεηα είκαη έκα μέγεζμξ πμο παναθηενίδεη ημ οιηθό από ημ μπμίμ απμηειείηαη 

έκα ζώμα. Έηζη, έκαξ θόθθμξ πιαζηειίκεξ έπεη ηεκ ίδηα ποθκόηεηα με έκα μεγάιμ θμμμάηη 

από ημ ίδημ οιηθό. Έκα νίκηζμα ζηδήνμο έπεη ηεκ ίδηα ποθκόηεηα με μηα ζηδενέκηα γέθονα. 

Μπμνμύμε κα δηαθνίκμομε δύμ οιηθά από ηεκ ποθκόηεηά ημοξ. Γπμμέκωξ μαξ εκδηαθένεη 

κα γκωνίδμομε πώξ κα ηεκ οπμιμγίδμομε πεηναμαηηθά. 
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β. Σοδεηώ, Ακανςηηέμαη, Υπμζέης 
 

Δηαζέηεηξ έκα ογνό ζώμα ζε μηα θηάιε ηςκ 250mL, μηα ειεθηνμκηθή δογανηά θαη 

έκακ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ 100mL. Πενίγναρε μηα πεηναμαηηθή δηαδηθαζία, ώζηε με 

ηα δηαζέζημα όνγακα κα μπμνέζεηξ κα οπμιμγίζεηξ πεηναμαηηθά ηεκ ποθκόηεηα ημο ο-

γνμύ πμο οπάνπεη ζηε θηάιε. 
 

                        
 

 Τμπμζεημύμε ημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ ζηε δογανηά θαη μεδεκίδμομε ηεκ έκδεηλε ηεξ 

δογανηάξ. 

 Από ηε θηάιε με ημ ογνό μεηαθένμομε μηα ηοπαία πμζόηεηα ζημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ. 

 Τμπμζεημύμε ημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ ζηε δογανηά θαη ζεμεηώκμομε ηεκ έκδεηλή ηεξ. 

Αοηή είκαη ε μάδα m ημο ογνμύ. 

 Παναηενμύμε ηε ζηάζμε ημο δηαιύμαημξ ζημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ θαη ζεμεηώκμομε 

ηεκ έκδεηλε. Αοηόξ είκαη μ όγθμξ V ημο ογνμύ. 

 Με ηε βμήζεηα ηεξ ζπέζεξ 
m

d
V

  ζα μπμνέζμομε κα οπμιμγίζμομε ηεκ ποθκόηεηα d. 

 

γ. Εκενγώ, Πεηναμαηίδμμαη 
 

Δηαζέηεηξ έκακ ειεθηνμκηθό δογό θαη έκακ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ 100mL. Επηπιέμκ 

έπεηξ δύμ θηάιεξ Φ1 θαη Φ2 πμο πενηέπμοκ ογνά. Η μηα πενηέπεη απημκηζμέκμ κενό θαη 

ε άιιε αιαηόκενμ. Πναγμαημπμίεζε θαηάιιειεξ μεηνήζεηξ πνμθεημέκμο κα οπμιμγίζεηξ 

ηηξ ποθκόηεηεξ ηςκ ογνώκ πμο πενηέπμκηαη ζηηξ θηάιεξ.  

 

 Τμπμζεημύμε ημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ ζηε δογανηά θαη μεδεκίδμομε ηεκ έκδεηλε ηεξ 

δογανηάξ. 

 Μεηαθένμομε από ηε θηάιε Φ1 μηα πμζόηεηα ογνμύ ζημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ . Πνμ-

ζπαζμύμε ε ζηάζμε ημο ογνμύ κα είκαη θμκηά ζε μηα από ηηξ εκδείλεηξ ημο μγθμμεηνηθμύ 

θοιίκδνμο. 

 Παναηενμύμε ηε ζηάζμε ημο κενμύ ζημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ θαη ζεμεηώκμομε ηεκ έκ-

δεηλε. Βνίζθμομε όγθμ V1=60ml. 
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 Τμπμζεημύμε ημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ με ημ απημκηζμέκμ κενό ζηε δογανηά θαη ζε-

μεηώκμομε ηεκ έκδεηλή ηεξ. Βνίζθμομε μάδα m1=60gr. 

 

Γπακαιαμβάκμομε ηα παναπάκω βήμαηα γηα ημ ογνό ζηε θηάιε Φ2. 

 Τμπμζεημύμε ημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ ζηε δογανηά θαη μεδεκίδμομε ηεκ έκδεηλε ηεξ 

δογανηάξ. 

 Μεηαθένμομε από ηε θηάιε Φ2 μηα πμζόηεηα ογνμύ ζημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ . Πνμ-

ζπαζμύμε ε ζηάζμε ημο ογνμύ κα είκαη θμκηά ζε μηα από ηηξ εκδείλεηξ ημο μγθμμεηνηθμύ 

θοιίκδνμο. 

 Παναηενμύμε ηε ζηάζμε ημο κενμύ ζημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ θαη ζεμεηώκμομε ηεκ έκ-

δεηλε. Βνίζθμομε όγθμ V2=73ml. 

 Τμπμζεημύμε ημκ μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ με ημ απημκηζμέκμ κενό ζηε δογανηά θαη ζε-

μεηώκμομε ηεκ έκδεηλή ηεξ. Βνίζθμομε μάδα m2=74gr. 

 

δ. Σομπεναίκς, Καηαγνάθς 
 

Από ηηξ μεηνήζεηξ ημο πνμεγμύμεκμο βήμαημξ οπμιόγηζε ηηξ ποθκόηεηεξ ηςκ ογνώκ 

πμο πενηέπμκηαη ζηηξ θηάιεξ Φ1 θαη Φ2 θαη βνεξ πμηα πενηέπεη κενό θαη πμηα αιαηόκε-

νμ. 

 Με ηε βμήζεηα ηεξ ζπέζεξ 1
1

1

m
d

V
  οπμιμγίδμομε ηεκ ποθκόηεηα d1 = 

60gr

60ml  
=

gr
1,000

ml
. 

 Με ηε βμήζεηα ηεξ ζπέζεξ 2
2

2

m
d

V
  οπμιμγίδμομε ηεκ ποθκόηεηα d2 = 

74gr

73ml
=

gr
1,014

ml
. 

 Παναηενμύμε όηη d2 > d1. Δειαδή ημ ογνό ζηεκ θηάιε Φ2 είκαη ποθκόηενμ από ημ ογνό 

ζηεκ θηάιε Φ1. 

 Γηα κα παναζθεοάζμομε αιαηόκενμ δηαιύμομε μηα μηθνή πμζόηεηα αιαηημύ ζε απημκηζμέ-

κμ κενό. Καηά ηεκ πνμζζήθε μηθνήξ πμζόηεηαξ αιαηημύ ζημ κενό, ε αύλεζε ημο όγθμο 

ημο κενμύ ζεωνείηαη αμειεηέα. Έηζη εκώ μ όγθμξ ημο αιαηόκενμο παναμέκεη ζηαζενόξ, 

ε μάδα ημο αιαηόκενμο αολάκεηαη με ηεκ πνμζζήθε ημο αιαηημύ. Γηα ημ ιόγμ αοηό πενη-

μέκμομε ημ αιαηόκενμ κα έπεη μεγαιύηενε ποθκόηεηα από ημ απημκηζμέκμ κενό. Σύμθω-

κα με ηα παναπάκω, από ηα απμηειέζμαηα ζομπεναίκμομε όηη ε θηάιε Φ2 πενηέπεη αια-

ηόκενμ θαη ε θηάιε Φ1 πενηέπεη απημκηζμέκμ κενό. 

 

ε. Εθανμόδς, Ελεγώ, Γεκηθεύς 
 

O Γηώνγμξ θαη ε Καηενίκα οπμιμγίδμοκ πεηναμαηηθά ηεκ ποθκόηεηα ημο κενμύ. 

Ο Γηώνγμξ βνίζθεη ηε μάδα m1 κενμύ όγθμο V1=100mL θαη ζηε ζοκέπεηα οπμιμγί-

δεη ηεκ ποθκόηεηα από ημ πειίθμ 1

1

m

V
. 

Η Καηενίκα βνίζθεη ηε μάδα m2 κενμύ όγθμο V2=150mL θαη ζηε ζοκέπεηα οπμιμγί-

δεη ηεκ ποθκόηεηα από ημ πειίθμ 2

2

m

V
. 
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Με δεδμμέκμ όηη μη δύμ μαζεηέξ πνεζημμπμίεζακ ηα ίδηα όνγακα θαη μη μεηνήζεηξ 

ημοξ έγηκακ με πακμμμηόηοπεξ ζοκζήθεξ, πμημ είκαη ημ απμηέιεζμα θάζε πεηνάμαημξ; 

Επηιέληε μηα απάκηεζε 

 

α. Η ηημή ηεξ ποθκόηεηαξ ημο κενμύ πμο βνήθε μ Γηώνγμξ είκαη μεγαιύηενε από 

ηεκ ηημή ηεξ Καηενίκαξ γηαηί μ όγθμξ ημο κενμύ πμο πνεζημμπμίεζε είκαη μηθνόηενμξ 

επμμέκςξ ημ θιάζμα 1

1

m

V
 είκαη μεγαιύηενμ από ημ 2

2

m

V
, γηαηί έπεη μηθνόηενμ πανμ-

κμμαζηή. 

β. Η ηημή ηεξ ποθκόηεηαξ ημο κενμύ πμο βνήθε μ Γηώνγμξ είκαη μηθνόηενε από ηεκ 

ηημή ηεξ Καηενίκαξ γηαηί ε μάδα m2 κενμύ όγθμο 150mL είκαη μεγαιύηενε από ηε μά-

δα m1 κενμύ όγθμο 100mL. Επμμέκςξ ημ θιάζμα 2

2

m

V
 είκαη μεγαιύηενμ από ημ 1

1

m

V
, 

γηαηί έπεη μεγαιύηενμ ανηζμεηή. 

γ. Οη δύμ μαζεηέξ βνήθακ ηεκ ίδηα ποθκόηεηα. 

 

Η απάκηεζε (α) είκαη ιακζαζμέκε γηαηί ε ποθκόηεηα 
m

d
V

  δεκ ελανηάηαη μόκμ από ημκ 

όγθμ (πανμκμμαζηήξ) αιιά από ημ πειίθμ ηεξ μάδαξ πνμξ ημ όγθμ όπωξ θαίκεηαη ζηεκ 

παναπάκω ζπέζε. 

 

Η απάκηεζε (β) είκαη ιακζαζμέκε γηαηί ε ποθκόηεηα 
m

d
V

  δεκ ελανηάηαη μόκμ από ηε 

μάδα (ανηζμεηήξ) αιιά από ημ πειίθμ ηεξ μάδαξ πνμξ ημ όγθμ όπωξ θαίκεηαη ζηεκ πανα-

πάκω ζπέζε. 

 

Η απάκηεζε (γ) είκαη ζωζηή γηαηί γκωνίδμομε πωξ ε ποθκόηεηα είκαη έκα μέγεζμξ πμο πα-

ναθηενίδεη ημ οιηθό από ημ μπμίμ απμηειείηαη έκα ζώμα. Οη δύμ μαζεηέξ οπμιόγηζακ ηεκ 

ποθκόηεηα ημο ίδημο οιηθμύ θαη έηζη βνήθακ ηεκ ίδηα ηημή. 

Γθόζμκ ε Καηενίκα πνεζημμπμίεζε πμζόηεηα κενμύ μεγαιύηενμο όγθμο απ’ όηη μ Γηώνγμξ, 

μέηνεζε μάδα κενμύ μεγαιύηενε απ’ όηη μ Γηώνγμξ θαη έηζη ζα ηζπύεη 1 2

1 2

m m

V V


 


 
1 2d d . 
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β. Σοδεηώ, Ακανςηηέμαη, Υπμζέης 
 

 

 

 

 

 

 

 

Δηαζέηεηξ έκα ζηενεό ζώμα (γηα πανάδεηγμα, έκα θμμμάηη πιαζηειίκεξ ή μηα μηθνή 

πέηνα), μία ειεθηνμκηθή δογανηά θαη μγθμμεηνηθό θύιηκδνμ με κενό. Πενίγναρε μηα 

πεηναμαηηθή δηαδηθαζία, ώζηε με ηα δηαζέζημα όνγακα κα μπμνέζεηξ κα οπμιμγίζεηξ 

πεηναμαηηθά ηεκ ποθκόηεηα ημο ζηενεμύ ζώμαημξ. 

 

 Με ηε βμήζεηα ηεξ δογανηάξ μεηνάμε ηε μάδα m ημο θμμμαηημύ πιαζηειίκεξ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Τμπμζεημύμε μηα πμζόηεηα κενμύ πενίπμο μέπνη ηεκ μέζε ημο μγθμμεηνηθμύ θοιίκδνμο 

θαη ζεμεηώκμομε ηεκ έκδεηλε V1 ημο ανπηθμύ όγθμο ημο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Σηε ζοκέπεηα βοζίδμομε ημ θμμμάηη πιαζηειίκεξ ζημ κενό ημο μγθμμεηνηθμύ θοιίκδνμο 

θαη ζεμεηώκμομε ηεκ έκδεηλε V2 ημο ηειηθμύ όγθμο ημο πενηεπμμέκμο ημο θοιίκδνμο 

(κενό θαη θμμμάηη πιαζηειίκεξ). 
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 Η δηαθμνά V=V2-V1 είκαη ίζε με ημκ όγθμ ημο θμμμαηημύ ηεξ πιαζηειίκεξ. 

 

 Από ημ πειίθμ 
m

d
V


  

ζα οπμιμγίζμομε ηεκ ποθκόηεηα ημο θμμμαηημύ ηεξ πιαζηειί-

κεξ. 

 

γ. Εκενγώ, Πεηναμαηίδμμαη 
 

Κάκε ηηξ θαηάιιειεξ μεηνήζεηξ ώζηε κα μπμνείξ κα οπμιμγίζεηξ ημκ ηεκ ποθκόηεηα 

ημο ζηενεμύ ζώμαημξ. 

 

Αθμιμοζώκηαξ ηεκ παναπάκω πεηναμαηηθή δηαδηθαζία βνίζθμομε μάδα ζηενεμύ m=7gr, 

ανπηθό όγθμ V1=59ml θαη ηειηθό όγθμ V2=63ml. 

 

δ. Σομπεναίκς, Καηαγνάθς 
 

Από ηηξ μεηνήζεηξ πμο έθακεξ οπμιόγηζε ηεκ ποθκόηεηα ημο ζηενεμύ ζώμαημξ. 

 

Ο όγθμξ ημο ζηενεμύ είκαη V=V2-V1 = 63ml - 59ml = 4ml. 

 

Η ποθκόηεηα ημο ζηενεμύ ζα είκαη 
m

d
V

  = 
7

4

gr

ml
  d=1,75

gr

ml  
θαη επεηδή 

 

1kg = 1000gr 
 
1gr = 

1

1000
kg 

 

1m3 = 1000L = 1000∙1000mL 
 
1mL = 

1

1000 1000
 m3 

 

ζα έπμομε 

d=1,75
gr

ml
 = 1,75

1

1000
kg

1

1000 

3m
1000

 
= 1,75∙1000

3

kg

m  
= 1.750

3

kg

m  
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ε. Εθανμόδς, Ελεγώ, Γεκηθεύς 
 

Σημκ πάγθμ ενγαζίαξ οπάνπμοκ δύμ μπαιάθηα πιαζηειίκεξ δηαθμνεηηθώκ μαδώκ m1 

θαη m2. Με βάζε ηηξ γκώζεηξ θαη ηεκ εμπεηνία ζμο, δηάιελε ηε ζςζηή απάκηεζε θαη 

αηηημιόγεζέ ηεκ επηιμγή ζμο: 

α. Τμ βανύηενμ μπαιάθη έπεη μεγαιύηενε ποθκόηεηα 

β. Τμ ειαθνύηενμ μπαιάθη έπεη μεγαιύηενε ποθκόηεηα 

γ. Τα δύμ μπαιάθηα έπμοκ ηεκ ίδηα ποθκόηεηα 

 

Οη απακηήζεηξ (α) θαη (β) είκαη ιακζαζμέκεξ γηαηί ε ποθκόηεηα 
m

d
V

  δεκ ελανηάηαη μόκμ 

από ηε μάδα (ανηζμεηήξ) αιιά από ημ πειίθμ ηεξ μάδαξ πνμξ ημ όγθμ όπωξ θαίκεηαη ζηεκ 

παναπάκω ζπέζε. 

 

Η απάκηεζε (γ) είκαη ζωζηή γηαηί γκωνίδμομε πωξ ε ποθκόηεηα είκαη έκα μέγεζμξ πμο 

παναθηενίδεη ημ οιηθό από ημ μπμίμ απμηειείηαη έκα ζώμα. Τα δύμ μπαιάθηα απμηειμύ-

κηαη από ημ ίδημ οιηθό (πιαζηειίκε) θαη έηζη ζα έπμοκ ηεκ ίδηα ποθκόηεηα ακελάνηεηα από 

ημ πμημ μπαιάθη έπεη μεγαιύηενε μάδα. 
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Ενςηήζεηξ Θεςνίαξ 
 

1. Τη είκαη ε ποθκόηεηα εκόξ οιηθμύ θαη πμηεξ μμκάδεξ μέηνεζεξ έπεη; 

απάκηεζε 

Η ποθκόηεηα εκόξ οιηθμύ μνίδεηαη ωξ ημ πειίθμ πμο έπεη ανηζμεηή ηε μάδα ζώμαημξ 

από αοηό ημ οιηθό θαη πανμκμμαζηή ημκ όγθμ ημο ζώμαημξ, δειαδή είκαη: 

 
Η ποθκόηεηα: 

 εθθνάδεη ηε μάδα ημο οιηθμύ πμο πενηέπεηαη ζε μία μμκάδα όγθμο ημο. 

 ποθκόηεηα ν=2g/cm3 ζεμαίκεη όπη ζε όγθμ 1cm3 ακηηζημηπεί μάδα 2g. 

 

 είκαη παναθηενηζηηθό ημο οιηθμύ θάζε ζώμαημξ. 

 γηα μηα μμμγεκή ζηδενέκηα βένγα (ζηδενμδμθόξ), ε ποθκόηεηα δε παναθηενίδεη 

ηε βένγα, αιιά γεκηθά ημκ ζίδενμ. 
 

 

 

Από ηε ζπέζε 
m

V
  , ακ γκωνίδμομε δύμ από ηα μεγέζε ν, m θαη V, μπμνμύμε κα οπμ-

ιμγίζμομε ημ ηνίημ. 
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2. Η ποθκόηεηα ημο κενμύ πμο πενηέπεηαη ζ' έκα πμηήνη είκαη ν=1
3

g

cm
. Ακ αθαηνέζμομε 

από ημ πμηήνη ηε μηζή πμζόηεηα κενμύ, πόζε ζα είκαη ε ποθκόηεηα ημο κενμύ πμο ζ’ 

απμμείκεη ζημ πμηήνη; 

απάκηεζε 

Γηα ηεκ ανπηθή πμζόηεηα ημο κενμύ πμο οπάνπεη ζημ πμηήνη, ε ποθκόηεηα ημο είκαη: 
m

V
      (m ε μάδα ημο κενμύ θαη V μ όγθμξ ημο) 

Η πμζόηεηα ημο κενμύ πμο ζ’ απμμείκεη ζημ πμηήνη έπεη μάδα 
2

m
 θαη όγθμ 

2

V
, ζοκεπώξ 

ε ποθκόηεηά ημο ζα είκαη: 2

m

 

2

V
 =

 

m

V
. Άνα ε ποθκόηεηα ημο κενμύ παναμέκεη ε ίδηα. 

Η ποθκόηεηα είκαη παναθηενηζηηθό θάζε οιηθμύ. Ακηηθείμεκα από ημ ίδημ οιηθό με δηα-

θμνεηηθέξ μάδεξ ή με δηαθμνεηηθά ζπήμαηα ζα έπμοκ ηεκ ίδηα ποθκόηεηα. 

 

 


